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I. MỤC TIÊU


Rèn luyện kĩ năng giải đề thi HKII
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và phương pháp giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học chương V, VII, VII
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

Hoạt động 1 (10 phút): Cho HS làm đề thi thử 20 câu đầu
Hoạt động 2 (30 phút): Giải đề thi thử 

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Mục tiêu cần dạt

	Gọi HS lên bảng sửa theo gói câu hỏi đề thi thử
GV sửa, giải đáp thắc mắc

	Làm việc theo hướng dẫn
Nêu những vướng mắc
	HS làm được đề


Hoạt động 3 (khoảng 5 phút): Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Yêu cầu học sinh nêu phương pháp giải các bài tập về hiện tượng phóng xạ.

  Yêu cầu HS về nhà ôn tập thi HKII
	 Nêu phương pháp giải các bài tập về hiện tượng phóng xạ.

 Ghi nhận


IV. RÚT KINH NGHIỆM
ĐỀ THI THỬ SỐ 1 (20 câu)

Câu 1: Ánh sáng có tần số lớn nhất trong số các ánh sáng đơn sắc: đỏ, lam, lục, vàng là ánh sáng

A. lục.
B. đỏ.
C. vàng.
D. lam.
Câu 2: Chọn câu đúng. Các đồng vị có đặc điểm

A. cùng số prôtôn và khác số khối.
B. cùng số nơtrôn và khác số prôtôn.
C. cùng số prôtôn và cùng số khối.
D. cùng số nơtrôn và cùng số prôtôn.
Câu 3: Điện trở suất của một vật rắn giảm mạnh khi bị chiếu sáng. Vật rắn ấy làm bằng

A. chất quang dẫn.
B. kim loại thông thường.
C. chất quang trở.
D. kim loại kiềm.
Câu 4: Hiện tượng quang điện ngoài là hiện tượng

A. electron bị bứt ra khỏi bề mặt kim loại khi tấm kim loại này bị nung nóng.
B. electron bị bứt ra khỏi bề mặt kim loại khi tấm kim loại này bị chiếu sáng.
C. electron liên kết được giải phóng để trở thành electron dẫn nhờ nung nóng chất bán dẫn.
D. electron liên kết được giải phóng để trở thành electron dẫn nhờ chiếu sáng chất bán dẫn.
Câu 5: Chọn câu đúng. Quang phổ liên tục là

A. quang phổ do các chất khí hay hơi bị kích thích bằng cách nung nóng hay phóng tia lửa điện phát ra.
B. quang phổ gồm một hệ thống các vạch màu riêng rẽ nằm trên một nền tối.
C. quang phổ gồm một dải sáng có màu sắc biến đổi liên tục bắt đầu từ màu đỏ.
D. quang phổ do các vật có tỉ khối nhỏ phát ra khi bị nung nóng.
Câu 6: Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s; e = 1,6.1019 C. Một tấm kim loại có công thoát bằng 4,14 eV. Chiếu vào tấm kim loại này bức xạ đơn sắc có bước sóng nào sau đây thì electron của tấm kim loại bị bật ra?

A. 0,36 (m.
B. 0,20 (m.
C. 0,50 (m.
D. λ = 0,35 (m.

Câu 7: Hạt nhân 
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A. 136 prôtôn.
B. 222 prôtôn.
C. 222 nơtrôn.
D. 136 nơtrôn.
Câu 8: Chọn phát biểu đúng. Laze là một nguồn sáng

A. hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.
B. phát ra chùm sáng có tính đơn sắc cao.
C. phát ra chùm sáng có công suất lớn.
D. có thể dùng như các loại súng của quân đội.
Câu 9: Lân quang thường xảy ra

A. chỉ với chất khí.
B. chỉ với chất rắn.

C. chỉ với chất lỏng.
D. với chất rắn, chất lỏng và chất khí.

Câu 10: Thứ tự đúng trong thang sóng điện từ có tần số giảm dần là

A. ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X.
B. sóng vô tuyến, tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy.

C. tia gam-ma, tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy.
D. tia tử ngoại, tia X, tia gam-ma.

Câu 11: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng dùng hai khe Y-âng, khoảng cách từ vân tối thứ 5 đến vân sáng thứ 2 ở cùng bên so với vân sáng trung tâm là 2,8 mm. Khoảng cách từ vân tối thứ 5 đến vân sáng thứ 2 ở hai bên của vân sáng trung tâm là

A. 7,28 mm.
B. 2,00 mm.
C. 6,00 mm.
D. 1,07 mm.
Câu 12: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, các khe sáng được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc và trên màn có các vân giao thoa. Khoảng cách giữa 6 vân sáng liên tiếp đo được là 4,8 mm. Hai vân tối thứ 6 cách nhau

A. 4,4 mm.
B. 8,8 mm.
C. 10,56 mm.
D. 5,28 mm.
Câu 13: Cho h = 6,625.10-34 J.s; e = 1,6.10-19 C. Khi nguyên tử hiđrô chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng 
En = - 1,511 eV sang trạng thái dừng có năng lượng Em = -3,400 eV thì nguyên tử phát ra bức xạ có tần số

A. 2,571.1013  Hz.
B. 6,542.1012  Hz.
C. 3,879.1014  Hz.
D. 4,562.1014  Hz.
Câu 14: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Tại điểm M trên màn quan sát có vân tối thứ 4. Biết hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe đến điểm M có độ lớn bằng 2,1 μm. Bước sóng λ bằng

A. 467 nm.
B. 600 nm.
C. 525 nm.
D. 420 nm.

Câu 15: Khi êlectron ở quỹ đạo dừng thứ n thì năng lượng của nguyên tử hiđrô được tính theo công thức
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 (eV) với n = 1, 2, 3,… . Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s; e = 1,6.1019 C. Khi êlectron trong nguyên tử hiđrô chuyển từ quỹ đạo dừng n = 3 sang quỹ đạo dừng n = 2 thì nguyên tử hiđrô phát ra phôtôn ứng với bức xạ có bước sóng bằng
A. 0,4102 μm.
B. 0,6576 μm.
C. 0,4350 μm.
D. 0,4861 μm.
Câu 16: Trong một thí nghiệm Y-âng, nguồn sáng phát ra đồng thời 3 ánh sáng đơn sắc: Đỏ (λ1 = 0,72 μm); lục 
(λ2 = 0,54 μm); lam (λ3 = 0,48 μm). Số vân màu lục trong vùng giữa hai vân sáng liên tiếp cùng màu với vân trung tâm là

A. 6.
B. 3.
C. 5.
D. 4.

Câu 17: Năng lượng của các trạng thái dừng K, L, M của nguyên tử hiđrô lần lượt là -13,6 eV; -3,4 eV; -1,51 eV. Khi electrôn của nguyên tử hiđrô chuyển từ quỹ đạo dừng L sang quỹ đạo dừng K thì nguyên từ hiđrô phát ra bức xạ có bước sóng λ1. Khi electrôn của nguyên tử hiđrô chuyển từ quỹ đạo dừng M sang quỹ đạo dừng L thì nguyên từ hiđrô phát ra bức xạ có bước sóng λ2. Tỉ số 
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A. 0,8.
B. 1,2.
C. 0,2.
D. 5,4.

Câu 18: Một nguồn sáng phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 662,5 nm với công suất phát xạ là 90 W. 
Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s. Số phôtôn mà nguồn sáng này phát ra trong mỗi giây là

A. 3.1029.
B. 3.1026.
C. 3.1021.
D. 3.1020.
Câu 19: Trong một thí nghiệm Y-âng với một ánh sáng đơn sắc người ta bố trí cho màn ảnh luôn song song với mặt phẳng chứa hai khe, ở giữa màn luôn là vân sáng trung tâm. Lúc đầu màn cách mặt phẳng chứa hai khe đoạn 1,2 m thì tại một điểm M trên màn có vân sáng thứ 4. Phải di chuyển màn (theo phương vuông góc với mặt phẳng hai khe) lại gần mặt phẳng chứa hai khe một đoạn nhỏ nhất là bao nhiêu để tại M lại có một vân sáng?

A. 40 cm.
B. 24 cm.
C. 20 cm.
D. 12 cm.
Câu 20: Trong thí nghiệm Y-âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 600 nm, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, màn cách hai khe 2 m. Hai điểm M và N ở cùng bên so với vân sáng trung tâm, cách vân trung tâm lần lượt là 3 mm và 26 mm. Trong khoảng giữa MN có
A. 10 vân sáng, 11 vân tối.

B. 9 vân sáng, 9 vân tối.


C. 9 vân sáng, 10 vân tối.

D. 10 vân sáng, 10 vân tối.
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